Адаптация детей к школе. В каком случае стоит обратиться к психологу

«Школьная адаптация» — приспособление ребенка к первичному учебному коллективу (классу), нормам поведения и взаимоотношений в новом коллективе. В процессе школьной адаптации происходит включение ребенка в систему взаимоотношений класса с его традициями, нормами жизни, ценностными ориентациями.

Начало школьного обучения является для каждого ребенка сильным стрессом. Все дети, наряду с переполняющими их чувствами радости, восторга или удивления по поводу всего происходящего в испытывают тревогу, растерянность, напряжение. первые дни (недели) посещения школы первоклассников в снижается сопротивляемость организма, могут нарушаться сон, обостряться хронические повышаться температура, заболевания. Дети, казалось бы, без повода капризничают, плачут. В пятом классе школьники переживают период адаптации к новым условиям обучения, во многом сходный с тем, который был характерен для начала обучения в первом классе. Это проявляется в возрастании работоспособности, тревожности, снижении повышенной робости или, «развязности», напротив, неорганизованности, забывчивости.

Период адаптации ребенка к школе может длиться от 2-3 недель до полугода, это зависит от многих факторов: индивидуальные особенности ребенка, характер взаимоотношений с окружающими, тип учебного заведения (а значит, и уровень сложности образовательной программы) и степень подготовленности ребенка к школьной жизни.

По степени адаптированности детей можно условно разделить на три группы:

I группа детей адаптируется в течение первых двух месяцев обучения. Эти дети относительно быстро вливаются в коллектив, осваиваются в школе, приобретают новых друзей. У них почти всегда хорошее настроение, они спокойны, доброжелательны, добросовестны и без видимого напряжения выполняют все требования учителя. Иногда у них все же отмечаются сложности либо в контактах с детьми, либо в отношениях с учителями, так как им еще трудно выполнять все требования правил поведения. Но к концу октября трудности этих детей, как правило, преодолеваются, ребенок полностью осваивается с новым статусом ученика и с новыми требованиями, с новым режимом.

И группа детей имеет более длительный период адаптации, период несоответствия их поведения требованиям школы затягивается. Дети не могут принять новую ситуацию обучения, общения с учителем, детьми. Такие школьники могут играть на уроках, выяснять отношения с одноклассниками, они не реагируют на замечания учителя или реагируют слезами, обидами. Как правило, эти дети испытывают трудности и в усвоении учебной программы, лишь к концу первого полугодия реакции этих детей становятся адекватными требованиям школы, учителя.

III группа – дети, у которых адаптация связана со значительными трудностями. У них отмечаются негативные формы поведения, резкое проявление отрицательных эмоций, они с большим трудом усваивают учебные программы.

«Школьнаядезадаптация» — это нарушения приспособления ребёнка к школе, которое проявляется в форме проблем обучения и поведения, конфликтных отношений, психогенных заболеваний и реакций, повышенного уровня тревожности, искажений в личностном развитии.

Полученная из данной статьи информация поможет Вам повысить уровень личной компетенции в вопросе адаптации ребенка, и понять в каком случае стоит обратиться за консультацией к психологу.

Материал подготовил:

педагог-психолог Калашникова К.С.

Литература:

- 1. Безруких М.М. Трудности обучения в начальной школе: Причины, диагностика, комплексная помощь.
- 2. Варламова А.Я. Школьная адаптация.
- 3. Зеленова М.Б. Психологические особенности педагогического влияния на адаптацию ребенка в начальной школе.